

**奋斗百年路 启航新征程**  
 学党史/悟思想/办实事/开新局

# 学习党史应树立正确的党史观

□ 赵文静

## 以唯物史观观党史

中国共产党栉风沐雨一百年，用历史唯物主义指导中国革命、建设和改革，具体、历史、系统地分析社会发展规律，带领中国人民不断实践和完善马克思主义，实现民族独立、人民解放、国家富强和人民富裕。因此，坚持唯物史观是共产党人认识把握历史的根本方法。

要用实事求是的眼光剖析和审视党史，既要反对夸大其词又要防止因循守旧，不论是褒贬还是扬弃，应当保持客观公正，汲取前路经验教训，擘画未来。要守住历史事实底线，不能标签化历史，更不能脱离时代背景和历史条件谈历史，做到不唯上、不唯书、只唯实。同时，连续性是历史的固有属性，学习党史必须用连续的方法论。中国共产党百年奋斗史，究其本质是党领导人民探索社会主义事业的实践史，学党史就要学懂党的发展演变规律，就不能脱离世界社会主义五百年沧海桑田运动史。历史发展是前进性和曲折性的统一，中国共产党的成长史不是只有伟大辉煌，也经历了挫折和失误，学党史就需要我们一分为二地辩证分析，用正视问题的自觉，用刀刀向内的勇气，从党史中汲取经验。

## 科学把握党史主题和主线

百年党史的主题是中国共产党团结带领全国各族人民为争取民族

欲知大道，必先为史。习近平总书记在党史学习教育动员大会上首次公开提出“树立正确党史观”的重要论述，为党史学习提供了方法指南。

中国共产党百年历史波澜壮阔，是党员最好的教科书。十八大以来，习近平总书记多次在重要讲话中强调要加强党史研究，并发表系列有关党史研究的论述。在建党100周年之际，习近平总书记动员全党学习党史，在全党开展党史学习教育，这是每个共产党员不忘初心、牢记使命的必修课，是推进中国共产党不断自我革新、永葆生机与活力的必然要求，也是新时代中国推进中华民族伟大复兴历史伟业的必然要求。因此，只有树立正确的党史观指导党史学习实践，才能学好党史、传承党史、力行党史。

独立、人民解放和实现国家富强、人民幸福而不懈奋斗。只有科学把握党史的主题主线，才能抓住党史的总纲，准确把握我们党的百年发展史，正确认识和科学评价党史上的重大事件、重要会议、重要人物，做到用党史来教育人、启迪人、感化人和鼓舞人。百年党史是一部中国共产党高举主题主线旗帜，团结中国人民实现新民主主义、社会主义、现代化建设的探索史；是党团结人民在摸索中开创马克思主义中国化，形成与完善中国特色社会主义理论体系的创新史；是中国共产党不忘初心、牢记使命，永葆青春与活力的成长史。科学把握党史主题主线，才能融会贯通，领悟中国选择共产党、选择马克思主义、选择社会主义的历史必然性，才能学懂弄通中国共产党团结群众夺取革命胜利和实现改革建设事业伟大成果的经验本领，从而对党史形成宏观把控，并从中提炼优秀经验、传承优良作风。科学把握党史主题主线，才能对历史人物和事件进行具体分析，坚定党员理想信念。

## 反对历史虚无主义

历史虚无主义是指跳过具体论证而否定人类社会的历史发展过程，从否定个人演化到否定整个民族精神，甚至偏激地滑向否定全部历史文化的深渊。历史虚无主义对中国共产党领导中国、中国选择社会主义、马克思主义指导中国的历史必然性进行了根本否定，“灭人之国，先去其史”，历史虚无主义的政治反动意图昭然若揭。

历史虚无主义戴着历史学的学术高帽，实质上研究方法却是根本错误的，其不属于任何一种学术和史学，完全是伪学术、伪科学。习近平总书记多次强调：“我们不是历史虚无主义者，也不是文化虚无主义者，不能数典忘祖、妄自菲薄。”共产党的红色文化、红色基因、红色血脉是中华民族的强大精神力量，容不得“虚无”。只有树立正确的党史观，加强思想上的正本清源、固本培元，才能明辨是非，正确理解党在历史中的重

要作用，巩固党领导中国特色社会主义事业的核心地位，保证每一名党员永不偏向、永不变色。

## 学党史应学以致用

中国共产党在学习与实践摸索中开创党史，我们要用学习党史开创未来。党史是一本不忘初心的生动教科书，从来不是象牙塔里的学问，不能束之高阁，而应当从中汲取中国特色社会主义建设事业的营养剂。学习党史的目的是“以史为鉴、砥砺前行”，世界局势瞬息万变，中国正处于两个百年奋斗目标的历史交汇期，面临着各种新的局势环境、新的任务考验、新的挑战机遇，征途漫漫，我们党正带领人民进行新的伟大奋斗。党员应以史鉴今，从历史长河、时代进步、局势变换中探究历史发展规律、经验动力，及时应变、转换战略，不断增强迎接挑战、应对风险、化险为夷的能力，以应对未来征程上各种可以预见和难以预见的艰难险阻。树立正确的党史观就能从历史中获得克敌制胜的法宝，通过学以致用，不断为实现人民对美好生活的向往实干笃行。

历史镌刻着奋斗的辉煌，也指示着未来的方向。百年大党风华正茂，百年党史波澜壮阔，我们必须树立正确的党史观，从党的非凡历史中锤炼初心，坚持“江山就是人民、人民就是江山”，悟思想、办实事、开新局，学史力行，接续谱写新的历史篇章。

（作者为青岛西海岸新区工委党校教师）

# 以改革创新精神为强大动力 建设开放现代活力时尚的国际化新区

□ 周娟

今年是中国共产党建党100周年，回望历史，展望未来，中国人民深受鼓舞。同样，作为承担国家战略使命的青岛西海岸新区，面对党和国家发出的转向高质量发展新阶段的新要求，振奋精神，以党史百年改革创新的奋斗精神为强大动力，更加努力地推进开放现代活力时尚的国际化新区建设。

历史昭告未来。百年党史是用与时俱进的改革创新精神谱写的光辉历程，是中国人民在中国共产党的领导下不懈奋斗的历史。经过浴血奋斗，中国共产党带领人民取得了新民主主义革命的伟大胜利，建立了新中国，真正实现人民当家做主；实行改革开放和建设中国特色社会主义，中国人民开启了从站起来到富起来的壮阔新篇章；进入中国特色社会主义新时代，中华民族开启了强起来的社会主义现代化国家建设新征程。实现从站起来到富起来再到强起来的伟大历史成就，正是中国共产党领

导中国人民承前启后、继往开来，用与时俱进改革创新精神奋斗的必然结果。

西海岸新区是国务院批复设立的第九个国家级新区，“十三五”时期，是西海岸新区获批后的第一个五年规划期，全区上下勇担国家战略使命，经济社会发展实现历史性跨越。“十三五”时期，新区交上了一份优秀的成绩单：以占青岛市五分之一的面积，贡献了三分之一的地区生产总值、海洋生产总值、规上工业增加值、固定资产投资和外贸进出口额，西海岸新区综合实力位居国家级新区前三强，综合考核连年保持全市第一，充分践行了一马当先的责任担当，成为胶东经济圈名副其实的领头羊。一系列成绩的取得，是新区人民承前启后、继往开来，用与时俱进改革创新精神奋斗的必然结果。

历史指引现实。2021年是“十四五”开局之年，无论对党、国家和西海

岸新区，都注定是不平凡的一年。以推动高质量发展为主题，我国迈入全面建设社会主义现代化国家的新发展阶段，开启第二个百年奋斗目标的新征程。同时，“十四五”时期也是西海岸新区深入践行国家战略、率先实现更高质量发展的战略机遇期。2021年是新区获批后的第二个五年规划期开局之年，做好今年工作意义重大，需坚持系统观念和融合发展，全面落实“攻坚突破年”总要求。应在三个方向发力：第一，瞄准高质量发展引领区、改革开放新高地、城市建设新标杆、宜居幸福新典范目标定位，深入贯彻落实全市“项目落地年”和“十五个攻势”部署。第二，扬优势、补短板、提品质，聚力打赢十二大攻坚战2.0版。第三，实施经略海洋、自贸试验区建设、国家级新区体制机制创新等四大国家战略，建设开放现代活力时尚新区，擦靓影视之都、音乐之岛、啤酒之城、会展之滨四张名片，推动全区各项工作见到新气象，

在新奋斗起点上实现新突破。

历史是最好的教科书。中国共产党百年奋斗史充分证明，无论是干革命、建政权，还是搞建设、抓改革，都不能离开与时俱进的改革创新精神。这种精神既是近现代以来中国人民自强不息、百折不挠的精神支柱，也是中国共产党百年奋斗历史的重要经验。与时俱进的改革创新精神必将引领西海岸新区广大干部群众在“十四五”时期同心同德、攻坚克难，不断提高抵御各种不确定风险的能力，不断提高在危机中育先机、于变局中开新局的能力，不断提高贯彻新发展理念、融入新发展格局的能力，奋力推动高质量发展、扩大高水平开放、创造高品质生活、实现高效能治理，在主要领域现代化进程中率先走在全国前列，高质量建设开放现代活力时尚的国际化新区。

（作者为青岛西海岸新区工委党校高级讲师）